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Somogyacsa

Lélekszám: 349 fő 

Belterület: 102 ha

Külterület: 2344 ha

Somogyacsa község  önkormányzata

 7283 Kossuth L. u. 187.

Tel: 84/ 377-604, 377-601, Fax: 84/ 377-604

 A Koppány völgyét lezáró dombsor egyik kisebb emelkedőjére települt a község, a vidék a Somogy - Tolnai - dombság erdőségekkel, rétekkel tagolt része. Vasút nincs, Kaposvár és Siófok irányába reggel indulnak az autóbuszjáratok. A gyerekeket iskolabusz szállítja a közeli Törökkoppányba.

    A falut három oldalról ölelő erdők vadban gazdagok; szarvas, őz, vaddisznó él bennük. A mezőgazdasági művelésre alkalmas talaj kötött, ez az adottság és a mérsékelt égövi éghajlat a kukoricának, a búzának és az árpának kedvez. Régen - a jó réteket kihasználva - hagyományos volt a szarvasmarha- és a juhtartás, ma csupán sertés és baromfi található a ház körüli gazdaságokban.

     A települést  1406-tól említik az oklevelek Acsa alakban, mint a kisnemesek és a veszprémi püspök birtokát. A község határában lévő Jutompuszta már 1397-ben is szerepelt az iratokban a tolnai Duró vár tartozékaként. Egyetlen lakással ma is lakott hely. "Poss.Acha" 1480-ban már egészében a veszprémi püspöké volt, az 1563-as török defterben 5 házzal jegyezték fel. A XVII. század végén új tulajdonosok, Perneszi Zsigmond és testvére, Babócsay Ferencné nevét is bejegyezték. Az elnéptelenedett pusztát 1746-ban Padányi Bíró Márton püspök telepítette újra. A római katolikus templom a XVIII. század második felében épült későbarokk stílusban, tornyát azonban csak később fejezték be, s mivel a mesteremberek túladtak a téglán, így alacsonyabb lett a tervezettnél. A később feltárt épületmaradványokból arra lehet következtetni, hogy  e helyen egy középkori templom is állhatott.

   A község határában található Gerézdpusztát már az 1332-37-es  pápai tizedjegyzék is megemlítette. Később a veszprémi püspökség birtoka volt, majd 1484-től Tolna megyéhez tartozott. A török adólajstrom még nyolc házat jegyzett fel itt, ám a hódoltság idején elnéptelenedett. A XVIII. század végén Keresztipusztaként szerepelt, s keresztül vezetett rajta a Koppány-völgy közútja. Elhelyezkedése kedvező volt az újratelepítéskor, mivel a többi község az úttól távolabb feküdt. Gerézdpuszta ma is lakott hely, 25 házában 33-an élnek. Figyelemre méltó épülete  az 1892-ben épült Szent Márton kápolna.  

   A hódoltságot követő betelepítéskor sokác családok leltek e vidéken otthonra, a Somogyacsát választók gyorsan asszimilálódtak. A község gazdálkodására előnyösen hatott, amikor Kurbéri György veszprémi püspök szabályoztatta a Koppányt. A meder kitisztításával kiszáradt a falu körüli berek és a föld alkalmassá vált a mezőgazdasági termesztésre. 

   1750-ben már megindult a felekezeti oktatás, de az iskola épülete csak 1874-ben készült el.

   Az 1871-es közigazgatási községtörvény megjelenése után Somogyacsa az andocsi körjegyzőséghez tartozott. A századfordulón a település csaknem 10 százaléka kivándorolt a jobb megélhetés reményében. Az 1910-es népszámláláskor 225 lakást és 1232 lakost írtak össze, s a következő időben folyamatosan csökkent a lélekszám. Az 1932-es földreform során 233 kh szántóföldet és 1,8 kh házhelyet osztottak ki a nincstelenek és a kisparasztok között. 1935-ben megépült a Bonnyapusztánál leágazó koppányi kövesút, melyről négy évvel később a község is bekötőutat kapott.

   A második világháború harcaiban harmincöten haltak meg, hamincketten pedig hadifogságba kerültek a somogyacsai férfik közül. Mindkét háború hősi halottainak nevét emlékmű őrzi, az ismeretlen katonák is sírhelyeit kegyelettel gondozza a falu.

    A háborút követően valamennyi földigénylő család birtokhoz jutott, a Hangya szövetkezetet földművesszövetkezetté alakították és megoldották helyben a terményfelvásárlást is. A villanyt 1948-ban vezették be az otthonokba, két évvel később megalakult az önálló tanács is.  A téesz szervezések idején több csoport jött létre majd szűnt meg, 1960-ban szerveződött  az Aranykalász szövetkezet, amely 14 évvel később beleolvadt a Koppányvölgye tsz-be. 

   Somogyacsa négy utcájában 167 vezetékes ivóvízzel ellátott lakóház sorakozik, útjainak kétharmada szilárd burkolatú. Az iskolai oktatás már 1981-ben megszűnt a faluban, az óvodások Somogydöröcskére, az iskolások Törökkoppányba járnak át naponta. A művelődést egyedül a könyvtár szolgálja,  ahol 1600 kötetből választhatnak az olvasók. A fiatalok szívesen sportolnak, labdarúgócsapatuk részt vesz a koppányvölgyi kispályás labdarúgó bajnokságban. Az orvosi, védőnői és állatorvosi ellátás Törökkoppányhoz kötődik, a helyi rendelési napokon a nágocsi gyógyszerész biztosítja a gyógyszereket.

   A munkanélküliség e településen is gond, aránya 6,3 százalékos,  elsősorban a képzetleneket érinti. Az utóbbi években egyre több cigány család telepedett meg a környéken. Munkalehetőség a Koppányvölgye Szövetkezetnél, s a környékbeli erdészeteknél van. Új munkahelyek teremtésére, fejlesztésekre  anyagi erők hiányában nincs lehetősége a képviselőtestületnek. Tíz egyéni vállalkozás működik a településen, közülük öt a mezőgazdaságban.

   Az önkormányzat költségvetésének nagyobb részét az állami támogatás teszi ki, jelentős összeget költenek szociálpolitikai célokra: 1997-ben közel kétmillió forintot fizettek ki  jövedelempótló támogatásként, és 665 ezer forintot nevelési segélyre. Helyi adókkal nem terhelik a lakosságot. A település tagja a Koppányvölgyi Területfejlesztési Társulásnak.

  Kisebbségi és civil szervezetek nincsenek, az önkormányzati ülésen és a közmeghallgatásokon azonban aktív a falu lakossága. A hitélet inkább az időseket tartja össze, ők a rendszeres templomba járók. A római katolikus közösség májusban, Flórián napján tartja a búcsúját.
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Intézmények, gazdasági szervezetek.

